



Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo
Qeveria-Vlada-Government
Zyra e Kryeministrit-Ured Premijera-Office of the Prime Minister
Zyra Ligjore - Zakonodavna Kancelarija - Legal Office

Shtojca 5- Raporti për Thjeshtësimin e Lejeve dhe Licencave në Ministrinë e Ekonomisë¹

Mars 2023

¹ Kjo analizë juridike është miratuar në Mbledhjen e 138-të të Qeverisë së Republikës së Kosovës me Vendimin Nr. 05/138 të datës 12.04.2023.

Lista e shkurtesave

Inspektorati I Energjise - IE

IFC - International Fund Corporation

LPPA - Ligji Nr. 05/L-031 për procedurën e përgjithshme administrative

LSSL – Ligji Nr. 04/L-202 për sistemin e lejeve dhe licencave

ME – Ministria e Ekonomisë

PVK – Pikat e Vetme të Kontaktit

ZL - Zyra Ligjore

ZKM - Zyra e Kryeministrit

Përmbledhje Ekzekutive

Në Republikën e Kosovës, ekziston një numër i madh i lejeve dhe licencave që në tërësi janë rreth 480. Të njëjtat leje dhe licenca, përtej qëllimit rregullator në funksion të rendit, ligjit dhe të shërbimeve më të mira publike, në raste të caktuara paraqesin probleme nga më të ndryshmet si për bizneset ashtu edhe për qytetarët. Kjo duke pasur parasysh faktorë që lidhen nga dizajni konceptual apo modeli i zgjedhur rregullator deri te problemet praktike në zbatim.

Baza qendrore ligjore në rendin juridik të Kosovës ofrohet nga Ligji Nr. 04/L-22 për sistemin e lejeve dhe licencave ("LSLL"). Ky ligj ka për qëllim vendosjen e rregullave dhe të parimeve për përmirësimin e mjedisit për të bërë biznes nëpërmjet reduktimit të barrierave administrative, në kryerjen e veprimtarive ekonomike, tregtare apo profesionale, që është e domosdoshme për të mbrojtur shëndetin publik, sigurinë publike, mjedisin dhe përdorimin e resurseve natyrore në Republikën e Kosovës. Në praktikë, ky ligj nuk është zbatuar në raste të shumta, siç dëshmohet nga analiza e shpërfaqur në këtë raport narrativ. Për më tepër, me qëllim të harmonizimit të ligjeve të veçanta që përcaktojnë bazën ligjore të lejeve dhe licencave edhe me procedurën e përgjithshme administrative, qëllim tjetër i kësaj analize ka qenë edhe përafrimi i procedurave për paisjen me leje dhe licenca me procedurën administrative të përcaktuar më Ligjin Nr. 05/L-031 për Procedurën e Përgjithshme Administrative.

Qëllimi themelor i këtij raporti është përcaktimi dhe paraqitja e gjendjes së lejimeve në Ministrinë e Ekonomisë. Këto përcaktime janë produkt i një analize bërë legjislacionit përkatës dhe praktikës së ndërlidhur me të, qëllimi i së cilës është të ofrojë rekomandime të përgjithshme dhe të veçanta, të cilat kanë për objektiv zvogëlimin e barrës së panevojshme të disa lejeve dhe licencave, si dhe thjeshtëzimin e procedurës për marrjen e tyre nga bizneset dhe qytetarët. Në proces të analizës dhe si rezultat i saj janë hetuar disa mangësi të vërejtshme, ku nuk zbatohen instrumentet e zvogëlimit të barrierave siç janë parimi sipas detyrës zyrtare të zhvillimit të procedurës dhe mbledhjes së dokumenteve dhe fakteve, zhvillimi i procedurës në mënyrë elektronike dhe përmes Pikave të Vetme të Kontaktit (PKV), pagesa dhe taksa administrative të larta pa ndonjë arsyeshmëri pas tyre, etj.

Për të adresuar këto mangësi dhe shmangur ato në të ardhmen, rekomandohet ndërmarrja e një serie veprimesh konkrete, në mënyrë të veçantë: (a) të emërohen lejimet e caktuara sipas definicioneve dhe niveleve të rrezikut të përcaktuara në LSLL; (b) të parashihet me ligj aplikimi i Ligjit të Procedurës së Përgjithshme Administrative; (c) të zbatohen instrumentet e thjeshtësimit administrativ, përfshirë parimin e zhvillimit të procedurës sipas detyrës zyrtare dhe mbledhjes së dokumenteve dhe fakteve, zhvillimin e procedurës në mënyrë elektronike dhe përmes Pikave të Vetme të Kontaktit, reduktimin dhe thjeshtësimin e informatave të detyrueshme; (d) aplikimi i pagasave dhe taksave administrative të bëhet vetëm si përjashtim dhe kufijtë e saj, kurdo që është e justifikueshme, të përcaktohen me ligj mbështetur në rregullat e LSLL dhe LPPA; (e) të mos parashihet procesi i rilicencimit, meqenëse LSLL nuk e parasheh një procedurë të tillë; (f) të krijohet regjistri i ME me përmbajtjen e informatave për personat e licencuar në kuadër të profesioneve të lira në vend.

Hyrje

Në vijim të procesit të reformës për thjeshtëzimin e lejeve dhe licencave në Republikën e Kosovës, Zyra Ligjore në Zyrën e Kryeministrit (ZL-ZKM), me mbështetje të *Korporata Ndërkombëtare Financiare* (International Finance Corporation -IFC) Grupit të Bankës Botërore, ka filluar analizën e inventarizimit dhe thjeshtëzimit të lejeve dhe licencave për ME dhe harmonizimit të të njëjtave me LSSL. Një total prej 4 lejimesh janë analizuar në këtë sektor.

Raporti ka për qëllim të identifikojë, analizojë dhe ofrojë rekomandime për thjeshtimin e lejimeve të administruara nga ME, përkatësisht katër (4) procedurat që bien në fushëveprimtarinë e Inspektoratit të Energjisë.

Procesi i inventarizimit dhe analizës së lejeve dhe licencave, i kompletuar gjatë periudhës Gusht – Nëntor 2022, është bërë në mënyrë transparente dhe gjithëpërfshirëse. Gjatë procesit të analizimit, vëmendje e veçantë i është kushtuar bazës ligjore të të gjitha lejimeve përkatëse që lëshohen në kuadër të ME dhe Inspektoratit të Energjisë, procedurës që ndiqet dhe dokumenteve që kërkohen në aspektin e nevojshmërisë së tyre, si dhe formës në të cilën kërkohet të dorëzohen. Më tej, është analizuar edhe fluksi i kërkesave për lejimet përkatëse dhe fluksi i lejimeve të dhëna nga ME. Për më tepër, gjatë analizës, është vlerësuar nevoja e ekzistimit të të njëjtave, funksioni që e kryejnë, si dhe mundësia e thjeshtëzimit të tyre në aspektin e dokumentacionit dhe pagesave të ndryshme. Në të njëjtën kohë, në procesin e thjeshtëzimit, është analizuar edhe mundësia e bashkimit të disa prej tyre dhe heqja e tyre nga procedurat ekzistuese brenda Ministrisë.

Ky raport paraqet analizën narrative me të gjeturat kryesore dhe rekomandimet e përgjithshme dhe analizën me të gjeturat dhe rekomandimet e veçanta për secilën leje dhe licencë në formë tabelore në Shtojcën I, e cila është pjesë përbërëse e këtij raporti.

Analiza dhe të gjeturat

Në këtë pjesë paraqiten në përgjithësi llojet e lejeve, autoritetet përgjegjëse, si analiza e legjislacionit dhe të gjeturat kryesore.

Në tabelën e mëposhtme do të prezantohet të dhënat për secilin lloj leje dhe autoritetin përgjegjës.

Tabela Nr. 1.

Lejet dhe licencat në ME

Inspektorati i Energjisë		
Kodi/Nr.	Emërtimi	Lloji i lejit sipas LSSL
IE1-A	Autorizim për vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion	Autorizim
IE1-B	Autorizim për trupin e brendshëm të autorizuar për vlerësimin e konformitetit, përfshirë shqyrtimin dhe kontrollin periodik të pajisjeve dhe instalimeve nën presion	Autorizim
IE3-A	Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz të lëngëzuar të naftës (GLN)	Autorizim
IE4-A	Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gazra teknike	Autorizim

Analiza ligjore

Në këtë pjesë prezantohet analiza e legjislacionit kryesor që rregullon lejet në ME. Ligji për sistemin e lejeve dhe licencave (në vijim LSSL) është ligji horizontal që rregullon parimet dhe rregullat për përmirësimin e mjedisit për të bërë biznes, nëpërmjet reduktimit të barrierave administrative, në kryerjen e veprimtarive ekonomike, tregtare apo profesionale, që është e domosdoshme për të mbrojtur shëndetin publik, sigurinë publike, mjedisin dhe përdorimin e resurseve natyrore në Republikën e Kosovës². Ligji tjetër horizontal që rregullon në përgjithësi ushtrimin e autoritetit publik ku më së shpeshti vie në shprehje tek lejet është Ligji për procedurën e përgjithshme administrative (LPPA), qëllimi i të cilit është të sigurojë realizimin efektiv të autoritetit publik në shërbim të interesit publik, duke garantuar në të njëjtën

² Ligji NR. 04/L-202 për sistemin e lejeve dhe licencave, neni 1.

kohë mbrojtjen e të drejtave dhe të interesave juridike të personave³. Më poshtë do të analizojmë disa nga parimet dhe rregullat kryesore të parashikuara në këto ligje dhe rregullat e veçanta që ekzistojnë në legjislacionin që rregullon lejitimet në sistemin ministror të ME.

Parimi i ligjshmërisë, është kërkesë dhe obligim ligjor i përcaktuar në LSSL por edhe në LPPA si dhe në Kushtetutën e Kosovës ku sipas këtij parimi lejet dhe licencat duhet të caktohen vetëm me ligj. Lejitimet që lëshohen nga ME mbështeten në Ligji Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion. Përkundër praktikave të hasura deri më tani në disa prej ministrive tjera, të gjitha licencat që lëshohen nga ME kanë bazë ligjore në këto ligje. Mirëpo, edhe pse të njëjtat janë të bazuara në ligjet në fuqi, ka shumë mundësi intervenimi të cilat do të lehtësonin barrën administrative në përgjithësi.

Fenomeni i rilicencimit ose i vazhdimit të lejitimit, ekziston pothuajse në të gjitha llojet e lejitimeve që lëshohen nga ME, ku pas kalimit të afatit kohor të caktuar, personat detyrohen të pajisen rishtazi me të njëjtat për të cilat procedurat janë pothuajse të njëjtat. Justifikimi për procesin e rilicencimit ekziston për nevojën e një kontrolli që duhet të bëhet lejitimit të veçantë dhe një tarifë që duhet të paguhet (për tarifën do të flitet veçmas). Procesi i rilicencimit përveç që nuk parashikohet me LSSL i njëjti ka shkaktuar mjaft ngarkesë si për personat juridik ashtu edhe për vet organet publike që janë të autorizuar me këtë proces. Rekomandimi i përgjithshëm lidhur me këtë fenomen është heqja e procedurës së ri-licencimit si proces ligjor dhe fuqizimi i mekanizmave inspektues për verifikimin e vazhdueshëm të personave juridik nëse të njëjtit në vazhdimësi plotësojnë kriteret e kërkuara për të vazhduar ushtrimin e veprimtarisë përkatëse.

Pagesat dhe taksat, aplikohen për të gjitha llojet e licencave që administrohen nga ME edhe pse sipas LSSL e njëjta mund të lejohet vetëm kur autoriteti kompetent mund të ngarkojë për një lejim nuk do të kalojë shumë e nevojshme për të mbuluar shpenzimet që i dalin autoritetit kompetent për të administruar lejitimin. Rregull të ngjashëm ka edhe LPPA i cili për zhvillimin e procedurës vetëm përjashtimisht parasheh pagesën dhe atë vetëm nëse parashihet me ligj të veçantë por edhe në këtë rast e njëjta nuk mund të jetë më e madhe se kostoja mesatare e nevojshme për zhvillimin e llojit përkatës të procedurës administrative⁴. Tek lejitimet që lëshohen në kuadër të ME, pagesat duhet të bëhen në momentin e paraqitjes së kërkesës. Pothuajse të gjitha këto kostot që aplikohen, përveç që nuk përcaktohen me ligj, të njëjtat caktohen kryesisht me akte nënligjore dhe nuk marrin parasysh parimet e cekura më lartë dhe të cilat janë të papërbalueshme. Në këtë rast flasim për pagesa të cilat mbërrijnë shumë prej një mijë (1000) Euro si tek Autorizimi për vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion.⁵ Një tjetër problematikë është edhe tek mënyra e pagesës ku pagesat duhet të bëhen vetëm në bankë ose në postë pas marrjes së formularit në këto institucione dhe e njëjta duhet të dëshmohet me dëftesën e pagesës. Mënyra e pagesës përmes e-banking ose kartelës bankare ende nuk aplikohet në këto raste.

Aplikimi dhe zhvillimi i procedurës në mënyrë elektronike, është një tjetër aspekt i cili ndikon drejtpërsëdrejti në të drejtat e personave për t'u pajisur me një leje apo licencë. Aplikimi elektronik është kërkesë ligjore e LSSL ndërsa zhvillimi i procedurës në mënyrë elektronike e LPPA. Në rastin konkret të gjitha aplikimet duhet kryer fizikisht. Në të gjitha rastet pengesë kryesore është mos ekzistimi i një sistemi

³ Ligji Nr. 05/L -031 për procedurën e përgjithshme administrative, neni 1.

⁴ Ligji Nr. 05/L -031 për procedurën e përgjithshme administrative, neni 12.

⁵ Për paisjen me Autorizimin për vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion, Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që taksa administrative e cila aplikohet me marrjen e këtij autorizimi është 1000 euro. Ndërsa për vazhdimin e autorizimit aplikohet taksa prej 400 euro.

elektronik të të dhënave të cilët do të lehtësonin mënyrën e aplikimit, pranimit e informatave, verifikimin e tyre dhe lëshimin e lejeve përkatëse.

Parimi i zhvillimit të procedurës sipas detyrës zyrtare, nënkupton që organi publik është i obliguar që sipas detyrës zyrtare, të shqyrtojë të gjitha faktet dhe të vlerësojë të gjitha rrethanat e nevojshme për zgjidhjen e çështjes administrative në rastin konkret të një leje ose licence⁶. Ky parim plotësohet me rregullin tjetër sipas të cilit dokumentet që vërtetojnë akte, fakte, cilësi apo gjendje subjektive, të nevojshme për shqyrtimin administrativ, administrohen, sipas detyrës zyrtare, nga organi publik që zhvillon procedurën administrative, nëse janë në administrim të tij apo të organeve të tjera publike. Organi publik mund t'i kërkojë palës vetëm informatat e nevojshme për identifikimin e tyre⁷. Nga analiza e bërë në ME ky parim nuk zbatohet fare. Në rast se për lëshimin e një licence të gjitha informatat, dokumentet dhe faktet kërkohen nga vet pala dhe nëse të njëjtat nuk ofrohen refuzohet kërkesa për lejimin e caktuar. Përtej një praktike jo të mirë këto lloj kërkesash janë të rregulluara me legjislacionin primar dhe sekondar prandaj një proces harmonizimi ligjor me LSSL dhe LPPA është i domosdoshëm.

Informata të obligueshme të panevojshme dhe papërshtatshme, janë të vendosura si në legjislacionin sekondar. Nëse analizohet Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 8 përcakton që në momentin e aplikimit për pasije me Autorizimin për vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion, aplikuesi duhet të dorëzojë dokumentet si në vijim: Kërkesa; Certifikata e biznesit (**ARBK**); Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (**DAK**) Të gjitha këto dokumente janë dokumente të cilat lëshohen nga institucion tjera të vendit. Andaj, të njëjtat është e pakuptimt dhe e panevojshme të kërkohen nga personi fizik të dorëzohen gjatë kryerjes së kësaj procedure. Kjo thjesht paraqet kosto shtesë të panevojshme për aplikuesin. Gjithashtu, kjo paraqet një problem të madh dhe pengesë në realizimin e shpejtë dhe në mënyrë efikase për t'u pajisur me një licencë. Reduktimi i informatave të obligueshme si dhe thjeshtëzimi i tyre deri tek mundësia që të njëjtat të ofrohen nga vet organet publike është një nga kushtet kryesore për thjeshtëzimin e lejeve dhe licencave në përgjithësi.

Parimi i një sporteli të vetëm (pikat e vetme të kontaktit), është obligim ligjor i përcaktuar si në LSSL⁸ ashtu edhe në LPPA⁹. Sipas këtij parimi të gjitha formalitetet dhe procedurat për lëshimin e një leje dhe licence duhet të kryhen përmes PKV të kontaktit (one stop shop). Të dyja ligjet lejnë hapësirë që PKV të krijohen në mënyrë fizike, elektronike apo të kombinuar. Parakusht kryesor për t'i krijuar PKV janë pikat që i cekëm më lartë, sidomos qasja e orientuar nga parimi i shqyrtimit administrativ sipas detyrës zyrtare. Në ME nuk ekziston asnjë lloj tipi i PKV prandaj edhe licencat jepen veç e veç nga secili organ publik që nënkupton se pala vet i kryen të gjitha formalitetet dhe procedurat që nëse do të ekzistonte PKV mund të kryeshin përmes saj nga vet organi publik.

Pezullimi dhe revokimi, rregullohet me LSSL si veprime që mund t'i marrë organi kompetent për të verifikuar nëse ende plotësohen kushtet/kriteret ligjore për të cilat është dhënë leja. Në këtë aspekt LSSL

⁶ Ligji Nr. 05/L -031 për procedurën e përgjithshme administrative, neni 86, paragrafi 1.

⁷ Ibid, paragrafi 3.

⁸ Ligji NR. 04/L-202 për sistemin e lejeve dhe licencave, neni 16

⁹ Ligji Nr. 05/L -031 për procedurën e përgjithshme administrative, neni 33.

përcakton një renditje të veprimeve që mund të ndërmerren siç është dhënja e një kohe të caktuar për korigjimin/plotësimin e kushteve për të cilat është dhënë leja dhe nëse prap nuk plotësohen atëherë mund të vendoset një gjobë dhe nëse edhe pas gjobës nuk ndërmerren veprime për korigjin e tyre atëherë leja mund të pezullohet dhe revokohet. Në ME duhet harmonizuar këto procedura me LSSL ashtuqë të arrihet qëllimi i të njejtave.

E drejta e ankesës, rregullohet në mënyrë të fragmentuar me legjislacionin primar dhe sekondar që përcakton lejimet përkatëse brenda fushëveprimtarisë së ME. Gjatë analizës është vërejtur se në disa raste rregullat për lejin e ankesës janë në kundërshtim me LSSL dhe LPPA ose mungojnë tërësisht, afatet në disa raste janë më të shkurtëra, adresimi i ankesës bëhet në kundërshtim me LPPA gjithashtu rregullat për organin epror dhe juridiksionin e tij nuk janë në pajtim me LPPA.

Te gjeturat kryesore

Gjatë analizës së lejimeve në kuadër të ME, pa anashkaluar të gjeturat e veçanta për secilën lejim veç e veç, janë identifikuar këto të gjetura kryesore:

- Të emërohen lejimet në përputhshmëri me definicionet dhe nivelin e rrezikut që bartin sipas përcaktimit të ofruar në LSSL;
- Lejimet janë me afat të caktuar, pas kalimit të të cilit kërkohet rilicencimi dhe i njejtë nuk njihet nga LSSL;
- Pagesa dhe taksa administrative për secilin lejim janë në kundërshtim me LSSL dhe LPPA;
- Për t'u pajisur me një leje dhe licencë pala duhet t'i siguroj vet të gjitha dokumentet, faktet dhe informatat pavarësisht nëse të njëjtat janë në disponim të organeve publike. Nëse të njëjtat nuk ofrohen nga pala kërkesa refuzohet;
- Në përgjithësi ka kërkesa dhe informata të obligueshme të cilat janë të panevojshme por edhe të papërshtatshme të sigurohen;
- Nuk ekziston ndonjë PKV përmes së cilës do të mund të kryheshin të gjitha formalitetet nga aplikimi deri tek pajisja me një leje ose licencë;
- Nuk ka rregulla të mjaftueshme për pezullimin ose revokimin e një lejimi ndërsa rregullat e parashikuara në LSSL nuk zbatohen;
- E drejta e ankesës është e rregulluar pamjaftueshëm dhe në kundërshtim me LPPA.

Rekomandime të përgjithshme

Në këtë pjesë do të paraqiten rekomandimet e përgjithshme për lejimet në kuadër të ME në bazë të analizave dhe të gjeturave më lartë:

- Lejet të jepen pa afat përderisa verifikimi i plotësimit të kushteve ligjore mund të bëhet përmes inspektimit;
- Pagesat dhe taksat administrative si rregull të mos zbatohet por edhe kur parashikohet me ligj e njëjta nuk do të kalojë shumën e nevojshme për të mbuluar shpenzimet që i dalin organit publik për të administruar lejin;
- Të zbatohet parimi i zhvillimit të procedurës sipas detyrës zyrtare i përcaktuar në LPPA dhe dokumentet, faktet dhe informatat që janë në posedim të organeve publike të sigurohen nga vet organi publik kompetent për lejin;

- Të themelohet së paku një PKV në kuadër të organeve të ministrisë i cili do të mundësonte kryerjen e të gjitha veprimeve për një lejim të caktuar;
- pezullimi dhe revokimi i një licence të parashikohet me ligjet e veçanta ose të bëhet referencë në LSSL;
- Transferimi i lejes të mundësohet me ligjet e veçanta për të shmangur procesin e aplikimit dhe zhvillimit të procedurës në rast se një pjesë ose të gjitha të drejtat e shfrytëzimit barten tek një person tjetër përmes shitjes ose qirasë vetëm atëherë kur sigurohet se plotësohen kriteret ligjore;
- E drejta e ankesës të rregullohet në pajtim me LPPA. të përcaktohet saktë organi epror që është kompetent për vendimmarrjen në lidhje me ankesat.

Të gjeturat dhe rekomandimet e veçanta

Pjesë e këtij raporti është edhe analiza që përfshinë secilin leje dhe licencë veç e veç, emrin dhe llojin e lejimit, autoritetin përgjegjës, të gjeturat, rekomandimet dhe justifikimin. Analiza detale duke përfshirë të gjeturat dhe rekomandimet e veçanta është paraqitur në shtojcën nr.1.

Shtojca 1.

Ministria	Nr. ref	Emri lejimit	Lloji lejimit	Autoriteti pergjegjës	Te gjeturat	Rekomandimet	Justifikimi
			<i>Njoftim Regjistrim Leje Licence prof.</i>	<i>Te ceket struktur a ose trupa, qe leshon lejimin. Te ceket kush e ben nenshkr imin e aktin e lejimit</i>	<i>Te ceken te gjeturat kryesore</i>	<i>Te ceken rekomandimet specifike .Spjego konkretisht nese lejimi duhet te shfuqizohet, bashkohet, ndryshohet lloji, thjeshtohet, zvoglohen/thjeshtohen informatat e obligueshme</i>	<i>Ofro justifikimi per secilin rekomandim</i>
Ministria e Ekonomise	Inspektori I En	Autorizim për vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin,	Autorizim	Ministri	1. Ligji Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion ne Nenin 12 të tij përcakton që trupi I autorizuar i lëshon certifikatën pronarit ose shfrytëzuesit të pajisjes dhe instalimit nën presion	1. Të ndryshohet neni 12 i rregullores i cili parasheh validitetin e autorizimit 2 vite dhe e njejta të zgjatet në 5 vite. 2. Taksa e cila aplikohet për paisje me këtë autorizim të llogaritet në kuadër të kostos së saj, ashtu që e	1. Me qëllim të thjeshtimit të barrës administrative dhe njëkohësisht duke marrë parasysh rrezikun që paraqet kjo lloj veprimtarie, është rekomanduar që afati i

	<p>ergjise</p> <p>IE1-A</p>	<p>certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion</p>		<p>2. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 5 dhe nenin 7 përcakton që Ministria lëshon autorizimin për konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion.</p> <p>3. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që taksa administrative e cila aplikohet me marrjen e këtij autorizimi është 1000 euro. Ndërsa për vazhdimin e autorizimit aplikohet taksa prej 400 euro.</p> <p>4. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11</p>	<p>njejta të jetë në perputhje me nenin 18 të ligjit për leje licenca.</p> <p>3. Të ndryshohet neni 8 i Rregullores dhe të harmonizohet me standardet e LPPA-së në mënyrë që të arrihet reduktimi i barrës administrative. Më konkretisht, të eliminohet kërkesa për dorëzimin e dokumenteve si në vijim nga ana e kandidatit në momentin e aplikimit:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Certifikata e biznesit (ARBK) - Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK). <p>4. Të parashihet procedura e ankesës sipas standardeve të LPPA-së.</p>	<p>vlefshmërisë së autorizimit të rritet deri në 5 vite.</p> <p>2. Kostoja financiare që autoriteti kompetent mund të ngarkojë për këtë lejim nuk duhet të kalojë shumën e nevojshme për të mbuluar shpenzimet që I dalin autoritetit kompetent për të administruar këtë procedurë (neni 18 i Ligjit për Sistemimin e Lejeve dhe Licencave). Një kalkulim i tillë mund të kryhet nga ana e projektit dhe të analizohet nëse shuma prej 1000 + 400 euro reflekton shpenzimet që autoriteti mbulon gjatë kësaj procedure.</p> <p>3. Propozimi për heqjen e kërkesës së dokumenteve si në vijim, që është kërkesë e cila përcaktohet në nenin 8 të Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion bëhet për arsyet të mos ekzistimit të nevojës që kandidatët të dorëzojnë dokumente që lëshohen nga institucione tjera shtetërore dhe që gjendja faktike është lehtë e verifikueshme. Dorëzimi I të njejtës krijon barrë të madhe administrative për kandidatët</p>
--	-----------------------------	--	--	--	---	--

				<p>përcakton që validiteti I autorizimit është 2 vite. Aplikuesi vetem e dërgon nje kerkese (nuk eshte e percaktuar forma). Poashtu, aplikuesi e dërgon edhe kalibrimin dhe shqyrtimin e valvulave të sigurisë (paisje qe perdoren per shqyrtim) sipas udhezimeve të prodhuesit dhe specifikimeve teknike – kjo behet se paku një herë në dy vite.</p> <p>5. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 8 përcakton që në momentin e aplikimit, aplikuesi duhet të dorëzojë dokumentet si në vijim:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kerkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK) 	<p>dhe është tërësisht I pakuptimt. Dokumentet në fjalë janë:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Certifikata e biznesit (ARBK) - Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK) <p>Të gjitha këto dokumente lëshohen nga institucione shtetërore.</p> <p>4. E drejta e ankeses është e drejtë kushtetuese e cila rregulloret me ligj. Meqenëse LPPA është ligj kornizë për procedurat administrative në vend, procedura e ankesës në rastin konkret duhet të parashihet me ligj dhe të respektoi të gjitha standardet e garantuara me ligj.</p>
--	--	--	--	--	---

					6. Nuk parashihet procedura e ankesës.		
Ministria e Ekonomise	Inspektorati I Energjise	Autorizim per trupin e brendshëm të autorizuar për vlerësimin e konformitetit, përfshirë shqyrtimin dhe kontrollin periodik të pajisjeve dhe instalimeve nën presion	Autorizim	Ministri I	<p>1. Ligji Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion ne Nenin 13 të tij përcakton që pajisja dhe instalimi nën presion lejohet të përdoret nga ana e prodhuesit dhe shfrytëzuesit edhe në raste kur vlerësimin e konformitetit për kërkesat themelore të sigurisë teknike e ka bërë trupi i brendshëm për vlerësim të konformitetit. Trupi i brendshëm lëshon certifikatën për plotësimin e kërkesave themelore të sigurisë teknike për pajisjen dhe instalimin nën presion</p> <p>2. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 7.1.2 dhe nenin 8 përcakton që Ministria lëshon autorizimin për trupin e brendshëm për</p>	<p>1. Të ndryshohet neni 11 i rregullores i cili parashihet validitetin e autorizimit 2 vite dhe e njejta të zgjatet në 5 vite.</p> <p>2. Taksa e cila aplikohet për paisje me këtë autorizim të llogaritet në kuadër të kostos së saj, ashtuqë e njejta të jetë në përputhje me nenin 18 të LSSL.</p> <p>3. Të ndryshohet neni 8 i Rregullores dhe të harmonizohet me standardet e LPPA-së në mënyrë që të arrihet reduktimi i barrës administrative. Më konkretisht, të eliminohet kërkesa për dorëzimin e dokumenteve sin ë vijim nga ana e kandidatit në momentin e aplikimit:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Certifikata e biznesit (ARBK) - Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK) <p>4. Të parashihet procedura e ankesës sipas standardeve të LPPA-së.</p>	<p>1. Me qëllim të thjeshtimit të barrës administrative dhe njëkohësisht duke marrë parasysh rrezikun që paraqet kjo lloj veprimtarie, është rekomanduar që afati i vlefshmërisë së autorizimit të rritet deri në 5 vite.</p> <p>2. Kostoja financiare që autoriteti kompetent mund të ngarkojë për këtë lejim nuk duhet të kalojë shumën e nevojshme për të mbuluar shpenzimet që I dalin autoritetit kompetent për të administruar këtë procedurë (neni 18 i Ligjit për Sistemimin e Lejeve dhe Licencave). Një kalkulim i tillë mund të kryhet nga ana e projektit dhe të analizohet nëse shuma prej 1000 + 400 euro reflekton shpenzimet që autoriteti mbulon gjatë kësaj procedure</p> <p>3. Propozimi për heqjen e kërkesës së dokumenteve si në vijim, që është kërkesë e cila përcaktohet në nenin 8 te Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin,</p>
	IE1-B						

				<p>vlerësimin e konformitetit, përfshirë kalibrimin, testimin, certifikimin dhe kontrollet periodike të paisjeve nën presion.</p> <p>3. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që taksa administrative e cila aplikohet me marrjen e këtij autorizimi është 1000 euro. Ndërsa për vazhdimin e autorizimit aplikohet taksa prej 400 euro.</p> <p>4. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që validiteti i autorizimit është 2 vite. Aplikuesi vetëm e dërgon një kerkese (nuk është e përcaktuar forma). Poashtu, aplikuesi e dërgon edhe kalibrimin dhe shqyrtimin e valvulave të</p>	<p>Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion bëhet për arsye të mos ekzistimit të nevojës që kandidatët të dorëzojnë dokumente që lëshohen nga institucione tjera shtetërore dhe që gjendja faktike është lehtë e verifikueshme. Dorëzimi I të njejtës krijon barrë të madhe administrative për kandidatët dhe është tërësisht I pakuptimt. Dokumentet në fjalë janë:</p> <p>4. Certifikata e biznesit (ARBK)</p> <p>5. Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK)</p> <p>Të gjitha këto dokumente lëshohen nga institucione shtetërore.</p> <p>6. E drejta e ankesës është e drejtë kushtetuese e cila rregulloret me ligj. Meqenëse LPPA është ligj kornizë për procedurat administrative në vend, procedura e ankesës në rastin konkret duhet të parashihet me ligj dhe të respektohet të gjitha standardet e garantuara me ligj.</p>
--	--	--	--	--	---

					<p>sigurisë (paisje qe perdoren per shqyrtim) sipas udhezimeve të prodhimit dhe specifikimeve teknike – kjo behet se paku një herë në dy vite.</p> <p>5. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 8 përcakton që në momentin e aplikimit, aplikuesi duhet të dorëzojë dokumentet si në vijim:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kërkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Certifikata e akreditimit për fushëveprimin e Trupit të Autorizuar për Inspektim të paisjeve nën presion (DAK) <p>6. Nuk parashihet procedura e ankesës.</p>		
Ministria e	Inspektoriati	Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave	Autorizim	Ministri	<p>1. Ligji Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion në Nenin 14 të tij parashihet Autorizimin e operatorëve ekonomik për ekzaminimin</p>	<p>1. Të ndryshohet Neni 14 i Ligji Nr. 06/L-031 për Pajisjet nën Presion ashtu që Autorizimi për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz të lëngzuar të naftës (GLN) të jetë pjesë</p>	<p>1. Meqenëse ligji aktual e parashihet mundësinë e paisjes me Autorizim për operatorët ekonomik për ekzaminimin dhe mbushjen e bombolave të gazit të</p>

Ekonomise	I Energjise IE3-A	me gaz te lengezuar te naftes (GLN)			<p>dhe mbushjen e bombolave të gazit të lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike.</p> <p>2. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 7.1.3 dhe nenin 9 përcakton që Ministria lëshon autorizimin për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz te lengezuar te naftes (GLN).</p> <p>3. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që taksa administrative e cila aplikohet me marrjen e këtij autorizimi është 1000 euro. Ndërsa për vazhdimin e autorizimit aplikohet taksa prej 400 euro.</p> <p>4. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën</p>	<p>e një formulari të lejes edhe për Autorizim per shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz te lengezuar te naftes (GLN) edhe për Autorizim per shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gazra teknike.</p> <p>2. Të ndryshohet neni 11 i rregullores I cili parasheh validitetin e autorizimit 2 vite dhe të zgjatet në 5 vite.</p> <p>3. Taksa e cila aplikohet për paisje me këtë autorizim të llogaritet në kuadër të kostos së saj, ashtuqë e njëjta të jetë në përputhje me nenin 18 te ligjit per leje licenca.</p> <p>4. Të ndryshohet Rregullorja dhe të harmonizohet me standardet e LPPA-së në mënyrë që të arrihet reduktimi I barrës administrative. Më konkretisht, të eliminohet kërkesa për dorëzimin e dokumenteve sin ë vijim nga ana e kandidatit në momentin e aplikimit:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kërkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Licenca për tregti me gazin e lëngëzuar të naftës (MTI). <p>5. Të parashihet procedura e ankesës sipas standardeve të LPPA-së.</p>	<p>lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike, atëherë është propozuar që njëjtë sikurse në ligj të behet fjalë për një Autorizim i cila i parasheh të dy opsionet. Varësisht se për cilën aplikon operatori ekonomik për herë të parë, i njëjti paiset me leje që e identifikon vetëm atë shërbim. Në rast se operatori ekonomik dëshiron të ofrojë edhe shërbimin e dyte, i njëjti i dërgon dëshmitë vetëm për atë aspekt dhe në lejen të cilën e posedon identifikohet që i njëjti mund të ofrojë edhe shërbimin e dytë. Ose, nëse operatori ekonomik përmbush kushtet për të ofruar të dy shërbimet, i njëjti përmes një procedure të vetme paiset me Autorizim.</p> <p>2. Me qëllim të thjeshtimit të barrës administrative dhe njëkohësisht duke marrë parasysh rrezikun që paraqet kjo lloj veprimtarie, është rekomanduar që afati i vlefshmërisë së autorizimit të rritet deri në 5 vite.</p> <p>3. Kostoja financiare që autoriteti kompetent mund të ngarkojë për këtë lejim nuk duhet të kalojë shumën e nevojshme për të</p>
-----------	--------------------------	-------------------------------------	--	--	--	--	--

				<p>Presion në nenin 11 përcakton që validiteti I autorizimit është 2 vite. Aplikuesi vetem e dergon nje kerkese (nuk eshte e percaktuar forma). Poashtu, aplikuesi e dërgon edhe kalibrimin dhe shqyrtimin e valvulave të sigurisë (paisje qe perdoren per shqyrtim) sipas udhezimeve të prodhuesit dhe specifikimeve teknike – kjo behet se paku një herë në 2 (dy) vite.</p> <p>5. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 8 përcakton që në momentin e aplikimit, aplikuesi duhet të dorëzojë dokumentet si në vijim:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kerkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Licenca për tregti me gazin e lëngëzuar të naftës (MTI) - <p>6. Nuk parashihet procedura e ankesës.</p>	<p>mbuluar shpenzimet që I dalin autoritetit kompetent për të administruar këtë procedurë (neni 18 i Ligjit për Sistemin e Lejeve dhe Licencave). Një kalkulim i tillë mund të kryhet nga ana e projektit dhe të analizohet nëse shuma prej 1000 + 400 euro reflekton shpenzimet që autoriteti mbulon gjatë kësaj procedure</p> <p>4. Propozimi për heqjen e kërkesës së dokumenteve si në vijim, që është kërkesë e cila përcaktohet në nenin 8 te Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion bëhet për arsyet të mos ekzistimit të nevojës që kandidatët të dorëzojnë dokumente që lëshohen nga institucione tjera shtetërore dhe që gjendja faktike është lehtë e verifikueshme. Dorëzimi I të njejtës krijon barrë të madhe administrative për kandidatët dhe është tërësisht I pakuptimt. Dokumentet në fjalë janë:</p> <p>5. Kerkesa</p> <p>6. Certifikata e biznesit (ARBK)</p>
--	--	--	--	--	--

						<p>7. Licenca për tregti me gazin e lëngëzuar të naftës (MTI).</p> <p>Të gjitha këto dokumente lëshohen nga institucione shtetërore.</p> <p>8. E drejta e ankeses është e drejtë kushtetuese e cila rregulloret me ligj. Meqenëse LPPA është ligj kornizë për procedurat administrative në vend, procedura e ankesës në rastin konkret duhet të parashihet me ligj dhe të respektoi të gjitha standardet e garantuara me ligj.</p>	
Ministria e Ekonomisë	Inspektori I Energjisë	Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gazra teknike	Autorizim	Ministri	<p>1. Ligji Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion në Nenin 14 të tij parasheh Autorizimin e operatorëve ekonomik për ekzaminimin dhe mbushjen e bombolave të gazit të lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike.</p> <p>2. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 7.1.3 dhe nenin 9 përcakton që Ministria lëshon autorizimin për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz të lëngëzuar të naftës (GLN).</p>	<p>1. Të ndryshohet Neni 14 i Ligjit Nr. 06/L-031 Për Pajisjet Nën Presion ashtu që të mos parashihet nevoja për Autorizimin e operatorëve ekonomik për ekzaminimin dhe mbushjen e bombolave të gazit të lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike por nevoja për paisje me Autorizimin e operatorëve ekonomik për ekzaminimin dhe mbushjen e bombolave të gazit të lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike.</p> <p>2. E njëjta të jetë pjesë e një formulari të lejes edhe për Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gaz të lëngëzuar të naftës (GLN) edhe për Autorizim për shqyrtimin dhe mbushjen e bombolave me gazra teknike.</p>	<p>1. Meqenëse ligji aktual e parasheh mundësinë e paisjes me Autorizim për operatorët ekonomik për ekzaminimin dhe mbushjen e bombolave të gazit të lëngëzuar të naftës ose gazrave teknike, atëherë është propozuar që njëjtë sikurse në ligj të behet fjalë për një Leje e cila i parasheh të dy opsionet. Varësisht se për cilën aplikon operatori ekonomik për herë të parë, i njëjti paiset me leje që e identifikon vetëm atë shërbim. Në rast se operatori ekonomik dëshiron të ofrojë edhe shërbimin e dytë, i njëjti i dërgon dëshmitë vetëm për atë aspekt dhe në lejen të cilën e posedon identifikohet që i njëjti mund të ofrojë edhe shërbimin e dytë. Ose, nëse operatori ekonomik përmbush kushtet për të ofruar të dy shërbimet, i njëjti</p>

				<p>3. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që taksa administrative e cila aplikohet me marrjen e këtij autorizimi është 1000 euro. Ndërsa për vazhdimin e autorizimit aplikohet taksa prej 400 euro.</p> <p>4. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 11 përcakton që validiteti i autorizimit është 2 vite. Aplikuesi vetem e dergon nje kerkese (nuk eshte e percaktuar forma). Poashtu, aplikuesi e dërgon edhe kalibrimin dhe shqyrtimin e valvulave të sigurisë (paisje qe perdoren per shqyrtim) sipas udhezimeve të prodhimit dhe specifikimeve teknike – kjo behet se paku një herë në 2 (dy) vite.</p> <p>5. Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion në nenin 8 përcakton që në momentin e aplikimit, aplikuesi duhet të dorëzojë dokumentet si në vijim:</p>	<p>3. Të ndryshohet neni 11 i rregullores i cili parasheh validitetin e autorizimit 2 vite dhe e njehta të zgjatet në 5 vite.</p> <p>4. Taksa e cila aplikohet për paisje me këtë autorizim të llogaritet në kuadër të kostos së saj, ashtuqë e njehta të jetë në përputhje me nenin 18 te ligjit per leje licenca.</p> <p>5. Të ndryshohet Rregullorja dhe të harmonizohet me standardet e LPPA-së në mënyrë që të arrihet reduktimi i barrës administrative. Më konkretisht, të eliminohet kërkesa për dorëzimin e dokumenteve sin ë vijim nga ana e kandidatit në momentin e aplikimit:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kerkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Numri dhe emrin e aktit nënligjor përkatës, sipas të cilit kërkohet autorizimi <p>6. Të parashihet procedura e ankesës sipas standardeve të LPPA-së.</p>	<p>përmes një procedure të vetme paiset me Autorizim.</p> <p>2. Me qëllim të thjeshtimit të barrës administrative dhe njekohësisht duke marrë parasysh rrezikun që paraqet kjo lloj veprimtarie, është rekomanduar që afati i vlefshmërisë së autorizimit të rritet deri në 5 vite.</p> <p>3. Kostoja financiare që autoriteti kompetent mund të ngarkojë për këtë lejim nuk duhet të kalojë shumën e nevojshme për të mbuluar shpenzimet që I dalin autoritetit kompetent për të administruar këtë procedurë (neni 18 i Ligjit për Sistemin e Lejeve dhe Licencave). Një kalkulim i tillë mund të kryhet nga ana e projektit dhe të analizohet nëse shuma prej 1000 + 400 euro reflekton shpenzimet që autoriteti mbulon gjatë kësaj procedure</p> <p>4. Propozimi për heqjen e kërkesës së dokumenteve si në vijim, që është kërkesë e cila përcaktohet në nenin 8 te Rregullorja Nr.02/2019 për Kontrollin, Shqyrtimin dhe Vlerësimin e Sigurisë Teknike të Paisjeve nën Presion bëhet për arsyet të mos ekzistimit të nevojës që kandidatët të dorëzojnë dokumente që lëshohen nga institucione tjera shtetërore dhe që gjendja faktike është lehtë e</p>
--	--	--	--	---	--	---

					<ul style="list-style-type: none"> - Kerkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Numri dhe emrin e aktit nënligjor përkatës, sipas të cilit kërkohet autorizimi. <p>6. Nuk parashihet procedura e ankesës.</p>	<p>verifikushme. Dorëzimi I të njëjtës krijon barrë të madhe administrative për kandidatët dhe është tërësisht I pakuptimt. Dokumentet në fjalë janë:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kerkesa - Certifikata e biznesit (ARBK) - Numri dhe emrin e aktit nënligjor përkatës, sipas të cilit kërkohet autorizimi <p>Të gjitha këto dokumente lëshohen nga institucione shtetërore.</p> <p>5. E drejta e ankesës është e drejtë kushtetuese e cila rregulloret me ligj. Meqenëse LPPA është ligj kornizë për procedurat administrative në vend, procedura e ankesës në rastin konkret duhet të parashihet me ligj dhe të respektoi të gjitha standardet e garantuara me ligj.</p>
--	--	--	--	--	--	---